

# LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA  
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO X

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

DIRECCIÓN: BAILÉN, 41

ADMINISTRACIÓN: HURTADO DE AMÉZAGA, 38, 2.º, DERECHA  
BILBAO, 9 DE MAYO DE 1903

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Gerardo Revilla, y la de Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 443

## CANALLADAS ELECTORALES

En un suplemento que publicamos al día siguiente de las últimas elecciones legislativas, dijimos ya que éstas habían sido en el distrito de Bilbao un amasijo vergonzoso.

Sucedió lo que teníamos previsto. Presentándose dos candidatos burgueses enfrente de nuestro correligionario Iglesias, era lógico suponer que en la lucha mediaría el dinero á manos llenas y que todas las malas artes conocidas en las contiendas electorales serían puestas en práctica por nuestros adversarios políticos.

No se durmió en el empleo de estos medios el señor Alzola; pero madrugó más, mucho más, el señor Urquijo. Hombre este último que parece honrarse con el título de católico, no tuvo escrúpulo ninguno en valerse de toda clase de armas de mala ley para salir victorioso. Y que contaba para esto con más recursos que el señor Alzola, se vió claramente el día de la elección.

El dinero y la Iglesia fueron los poderosos auxiliares del señor Urquijo. El señor Alzola contaba con menos armas y tuvo la desgracia de ser engañado en *El Sitio*, muchos de cuyos socios votaron por el candidato neocatólico.

Indignación causa que haya hombres tan poco aprensivos que no vacilen en apelar al soborno de las conciencias para conseguir un lugar en el Parlamento; pero causa aún más indignación que haya quienes se presen a servir una causa mala por un puñado de pesetas.

Producía asco el día de la elección ver aquellas manadas de electores que iban á los colegios á depositar su voto para obtener una limosna despreciable.

¿Qué extraño era que los electores honrados, al presenciar tanta laceria, se lanzaran á romper las urnas para que la iniquidad no saliese triunfante? ¿Qué extraño era que la Comisión electoral de nuestro Partido, viendo tanta podredumbre, retirara la candidatura del compañero Iglesias?

No cabe suponer en conciencia que sea admitida el acta del señor Urquijo. Quien apela escandalosamente al soborno, quien hace presión en la voluntad de los electores, quien llega á poner en juego el ruin medio de que los propietarios de casas amenacen con despedir á los inquilinos si no votan una candidatura determinada, se hace acreedor, no ya á que se le niegue la investidura de diputado, sino también á que se le aplique el rigor de la ley.

Por lo que afecta á nuestro candidato, podemos decir que si no ha tenido los votos que hubiera alcanzado al ser la lucha, cuando menos, un poco leal, puede tener la certeza de que no le han abandonado sus buenos amigos de siempre. Con la rotura de las urnas no pudo fijarse el número de sufragios emitidos á su favor; pero cálculos hechos por nuestros interventores permiten asegurar que obtuvo, cuando menos, 3.000 votos.

Esto fué la verdadera expresión del sufragio.

## NOTAS SEMANALES

¿Saben ustedes cuánto le ha valido á Iglesias la retirada de su candidatura?

Yo no lo sé fijamente, porque unos aseguran que fueron 3.000 duros, otros que 5.000, y hay quien llega á afirmar que 10.000.

Sean 3.000, 5.000 ó 10.000, el caso es que Iglesias no ha perdido el viaje y que ahora es cuando puede comprarse el gabán de pieles que antes le colgaban sus más leales adversarios...

Y hasta viajar en *sleeping car*.

Se necesitan tragaderas—y hablo ahora en serio—para creer semejante burrada.

¿A quién se le ocurre admitir que Iglesias—obteniendo en la primera elección unos 3.000 votos—pudiera hacer sombra al señor Urquijo, que obtuvo más de 5.000?

La Comisión electoral de la Agrupación Socialista, no Iglesias, retiró la candidatura de éste porque el resultado de la elección estaba previsto después de las desvergüenzas realizadas por el señor Urquijo.

Iglesias se fué á Madrid ignorando si la citada Comisión retiraría ó no su candidatura.

Pero me voy poniendo demasiado serio y esto es una ridiculez en el presente caso.

Pasemos á otra cosa.

El día anterior á las elecciones legislativas quiso el señor Arana *eta* Goiri publicar en *La Patria* una protesta contra la compra de votos realizada por el señor Urquijo, y el director de dicho semanario, señor Grijalba, se negó á la pretensión del señor Arana.

¡Oh influencia del jesuitismo!

El caso es que el señor Grijalba—que trabajaba con gran entusiasmo por la candidatura nea—ha dimitido su cargo de director de *La Patria*.

La complicidad del partido nacionalista ha sido manifiesta. Los pocos que querían mantener la pureza del sufragio no han tenido el valor de oponerse á los manejos corruptores de sus correligionarios.

Y si Arana hubiese querido de veras invitar á los nacionalistas á que retirasen todo apoyo al señor Urquijo, medios sobrados tenía para ello.

Lo que falta es *alma*.

Los republicanos de Bilbao *banquetearán* mañana para celebrar el triunfo del partido en las últimas elecciones.

Es un consuelo.

Ya que no hayan podido celebrar el triunfo del candidato conservador—á quien apoyó la mayoría de ellos—se contentan con celebrar el triunfo de los que supieron luchar contra todos los partidos monárquicos.

Son deliciosos estos republicanos de Bilbao.

Después de escritas estas líneas se recibió en esta Redacción una tarjeta invitatoria para el expresado banquete.

No haremos uso de ella, pero se agradece la atención.

Leo en un periódico que un agente electoral del señor Urquijo se ha escapado de Bilbao con 6.000 pesetas que le habían entregado para *gratificar* á varios electores.

Me parece sencillo que se proceda así: de pillo á pillo.

Permítanme ustedes que me ría. Los patrocinadores de las candidaturas de los señores Urquijo y Acillona celebrarán ó han celebrado ya una función religiosa en el santuario de Begoña para dar gracias «al Soberano Dispensador de todo bien» por la victoria electoral de los señores citados, «obtenida, sin duda alguna, por intercesión de la que de hecho y de derecho es patrona de Vizcaya».

¡La Virgen de Begoña—¡voto á tall—convertida en agente electoral!

## REPLICA

Hace más de un año, desde las columnas de *La Patria*, se me llamó *impro, blasfemo* y otra porción de lindes, por el tremendo delito de decir lo que siento: como si fuese alguien dueño de sentir una cosa y no sentirla á la vez, y como si el ocultar lo que se siente no fuera hipocresía y causa además de que nadie pueda deshacer los errores desconociéndolos, sin que cada individuo se manifieste tal cual es y públicamente. «*Hoy más que nunca le amamos—se me decía—. Quisiéramos imitar á nuestro Salvador, que atendía con más solicitud que á los justos á los pecadores...*» Yo, bien cierto de hallarme en el terreno de la verdad, seguro de que no es pecaminoso aliviar la inmerecida suerte de los desheredados; me alegré al leer esto. Esperaba que los nacionalistas trataran alguna vez de imitar al filósofo judío, haciendo por convencerme de *mis errores*, de una manera tan cómoda como afirmaron que los padecía. Esperaba en vano: lo digo con tristeza. Repliqué á *La Patria* en unos quince números de *La LUCHA*. La contestación fué el silencio. ¿Es que no la merecía de los nacionalistas, entre cuyas filas me porté como bueno? ¿No es acreedor á ella, por ventura, quien quiera que vaya de buena fe?

Por fin el semanario nacionalista acude al palenque. Pero ¿cómo? ¿con armas nobles? No. Mentir no es convencer. Cuando más, envuelve una declaración de impotencia. Me molesta tener que señalar al señor Arrandiaga (Joala), con quien yo pretendía sostener una discusión leal. Dicho señor ha mentido. Lo probaré, no á él—que él ya lo sabe—, sino á aquellos que siguen con interés esta polémica ó lo que fuere. Tanto reincidir me excusa de toda consideración. Sobre que si no he de mentir yo también, cumplo me llamar á las cosas por sus nombres.

Primera mentira: Joala sostiene que no nos atrevemos á satisfacer sus preguntas. Que esto no es cierto, él mismo se encarga de probar. «A la vista—escribe—tengo el programa del Partido Socialista.» ¿Quién se lo remitió? Yo. Pero, como quiere men-

tir, no dice esto. A seguida, copia del programa la aspiración siguiente:

«Transformación de la propiedad individual ó corporativa de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social ó común.»

Y exclama: «He ahí el Socialismo» (1). Por donde es evidentísimo que, de no habernos atrevido á contestar, tampoco le habríamos remitido el citado Programa. No es Joala quien da la contestación, sino yo quien la hubo dado al SIGUIENTE DIA de habernos sido pedida en *La Patria*.

Luego Joala falta á la verdad á sabiendas.

Segunda. Viendo que éste insistía de mala fe en que no se le contestaba, di además las dos respuestas conocidas de los lectores de *LA LUCHA*. Añadí que me encaminaba á probarlas. Y probándolas estoy en el trabajo «Socialismo», del cual se ha publicado una parte. Hoy mismo, si queda espacio, proseguiré mi labor. Además copié un elocuente párrafo de Amicis acerca de las aspiraciones socialistas.

Luego no sólo di dos contestaciones inmediatas, sino que estoy sirviendo otra. Por donde es clarísimo que Joala miente á sabiendas.

Tercera. Joala dice: «las dos respuestas de ustedes». Falso de toda falsedad. Soy yo, exclusivamente yo, quien contesta. ¿A qué hacer ver que somos cuatro? Según eso, no sólo usted, sino también Arana y todos los nacionalistas, son los que NO SE ATREVEN á darme una definición clara de lo que es nacionalismo (2).

(1) Además de la citada, conviene señalar, entre otras, las siguientes aspiraciones omitidas por Joala: *Garantizar á todos la enseñanza general, científica y especial de cada profesión. Satisfacción de las necesidades de los impedidos por edad ó padecimiento.*

*Abolición de todas las clases sociales y su conversión en una sola de trabajadores, dueños del fruto de su trabajo, libres, iguales, honrados é inteligentes.*

Otra advertencia. Al revés de los quietistas metafísicos, partidarios de la moral invariable, el albedrío y demás chocheas de los tiempos viejos, creemos que en la Humanidad nada se sustrae al incesante transformismo universal. Lograda, pues, la efectividad colectivista, no por eso ha de sonar la última hora de progreso humano. No quedará momificado éste en una felicidad idílica, poética, inactiva. Los que aspiran á un cielo y no obstante tildan de utópicas nuestras modestas aspiraciones terrenales, tienen fuerte empeño de presentarnos tan ruidos de juicio como para creer tales niñerías. Nada más falso. El Socialismo es una prolongación ideal de una tendencia cierta. La idea será siempre la manifestación del cerebro, como el movimiento lo es de toda la materia. Y toda vez que la materia (cerebral, etc.) cambia, el Socialismo sufre asimismo su correspondiente proceso de transformación.

He ahí por qué no rechazamos en absoluto la fórmula comunista, antes bien, la consideramos como una aspiración ulterior. «A cada uno según sus necesidades no es más que cuestión de tiempo», ha dicho recientemente Julio Guesde.

(2) Si me veré precisado á darla yo? Pedí á los bizkaitarras tuvieran la amabilidad de explicarme qué es lo que entienden por independencia. Han pasado ya seis semanas. Pues bien: aún espero pacientemente la respuesta.

Cuarta. Joala afirmó «que no ha leído ni siquiera pizca de esos libros socialistas que dicen andan por ahí». A la vez aseguraba a sus amigos que ha estudiado el Socialismo á más no poder, y en el último número de *La Patria* cita á Lasalle, Marx, etc., etc., si bien de la manera más caprichuda. Con decir que llama *hombre de poco juicio* al fundador de la Internacional...

Fingir ignorancia, señor Arriandiga, es ya una treta muy ridícula y muy gastada por nuestros contrarios. Queráis ó no saber lo que es Socialismo, no impide que otros lo vayan sabiendo y que prospere con «una lozanía aterradora», como escribe el P. Jesuíta Cathrein. Sobre esto, á mi humilde entender, esos que tal ignorancia afectan, la tienen de veras, y en la peor de las formas: en la de querer tenerla. Porque ¿á qué diantre tanta quisicosa, tanta trapacería en la sencillísima cuestión de sostener una polémica? ¿No debe ir ésta derecha en busca de la verdad? Y entonces, ¿se puede saber por qué empieza usted por mentir?

Si Joala quiere combatirnos, suelte el chorre de una vez ó de dos veces, pero no ande de trola en trola como cualquier ropavejero. No porque nos separen diferencias de ideas debemos dejar de ser leales. Cristo, á quien queráis imitar, no convencía mintiendo. Así se nos asegura. Pues bien: nada menos que á Cristo tengo que sacar á relucir por ver de enderezar mi discusión con Joala. Usted no puede ser un convencido nacionalista. Porque nadie, lo vuelvo á decir, que se halle seguro de la bondad de una doctrina, recurre á malas artes para defenderla y combatir á sus adversarios. La mentira envilece siempre, lo mismo á un vasco que aun chino, lo mismo en *La Patria* que en el último libelo.

Joala no se conforma con mentir sólo. «Oyese un formidable criscras de ochocientas ó mil navajas de á cada siete muelles, que se abren á la vez. Rugientes voces de «ala con él, sacarle los reñones»... Esto escribía Joala de vosotros, los obreros que habéis asistido ansiosos de saber más á las Conferencias del Instituto Vizcaíno.

¿Y este caballero pretende colaborar en *LA LUCHA*? Pero, vamos á ver, ¿usted cree que aquí escriben los embusteros? ¿Usted se figura que nuestro valiente semanario se ha de llenar con mezquindades? Lo más que podemos hacer por usted es perdonarle de todo corazón su mal proceder. No ignoramos que el fanatismo de partido obliga á muchos excelentes sujetos á rebajarse á ciertas acciones.

Siento expresarme tan descarnadamente y ansio que una conducta digna de parte del señor Arriandigame dé ocasión de alabarle. No me guía el espíritu intolerante del sectario, sino el amor á la verdad. Sí; puedo decirlo muy alto. Abandoné las ideas nacionalistas; rechacé, sufriendo lo indecible, mis primeras creencias y he llegado á ser socialista porque á mi juicio el Socialismo es la verdad. Por ella arrostré contento la inquietud de un porvenir oscuro, las mil cosillas tristes que cada socialista recibe de sus caritativos semejantes, toda esa serie de obstáculos que no aciertan á quitarnos la hermosa alegría de quien cumple con su deber. Perdónenme los lectores de *LA LUCHA* este explayar del corazón. No sé cómo agradecer cuanto debo á los obreros á quienes Joala llamó facinerosos. Ellos me educaron: lo poco que valgo será para compartir con ellos las tareas de su emancipación, que es la mía y la de todos.

Dejando esto, vuelvo á pedir por tercera vez al director de *La Patria* me ceda espacio en sus columnas—ya

que no las cubriré de embustes—para justificar simplemente mi conducta al abandonar la ideas bizkaitarras. Y si yo no fuera un pobretón, uno de tantos obreros sin trabajo; si tuviese la cuarta parte de dinero que tenga Joala, ofreciera, no cinco, sino veinticinco pesetas por cada columna que se me facilitase. ¿Se acepta mi humilde concurso?

TOMÁS MRADE.

## ¡OH, LA CARIDAD!!

Los católicos dicen al obrero: «Nosotros resolvemos la cuestión social sin luchas; queremos armonía entre el capital y el trabajo, no hay partido alguno que haya hecho por ti lo que el católico, porque su enseñanza es la Caridad».

La Caridad, la única arma de que disponen, no la manejan de buena fe. He aquí lo que decía en Lille el ilustre prelado de Lidda: *En el riesgo presente debéis sacrificar hasta las limosnas de caridad.*

No son estas palabras del obispo francés expresión aislada de su manera de pensar, sino que con gran contento son recogidas en los otros países, y en el nuestro los jesuítas se han encargado de glosarlas. El R. P. Ortiz, en su folleto del «Gran Apostolado de las Señoras», es una prueba clara de esto.

Menos mal que por fin se arranca la máscara.

Sabemos ya para qué se quieren las limosnas. Claramente vemos que la Caridad no la practican los católicos por ser una exigencia de su espíritu ni por bondad, sino para engañar á los ignorantes, para dominar.

A la Caridad no hace falta que nosotros la condenemos. Se condena ella misma al demostrar su ineficacia en veinte siglos de ejercicio. A una doctrina le bastan 1900 años de experimentación: lo que no haya conseguido en tan largo lapso de tiempo, no lo realizará jamás. La Iglesia imperaba en todas las naciones de Europa durante la Edad Media: ¿cuál era entonces el estado de los trabajadores?

Embrutecidos, hambrientos, llenos de miseria, formaban parte de las tierras y con ellas se vendían como una cosa.

Podéis los católicos hablar cuanto queráis de vuestros grandes recursos para resolver la cuestión social. A nosotros nos basta con contestaros: ¿por qué cuando mandabais en absoluto no la resolvisteis?

¿A qué hablar de Caridad cuando pedimos Justicia?

Nosotros deseamos que cada cual sea hijo de sus obras, que el producto de su trabajo sea suyo. Los católicos dicen: «El trabajo de centenares de hombres ha de ser para uno, el amo. Este les dará una porción infinitesimal de lo que han producido y las migajas de su festín como limosna.»

¿Así ha de resolverse la cuestión social?

No imploramos la denigrante limosna; no queremos que haya más don Juan de Robres, que levantaba el Hospital... pero antes hacía los pobres; no queremos las sobras de los ricos; queremos lo nuestro, lo que producimos, el fruto de nuestro trabajo.

Pueden los católicos guardarse esa careta de la Caridad con la que ya no engañan á nadie. Del mismo modo que ahora, en época de lucha, dan para las elecciones el dinero «de las las limosnas», dediquen sus bolsas á corromper á los hombres por otros medios, porque ese les ha resultado fallido.

¡Oh, la Caridad!!

ELI GANE.

## ANTE EL PANTEON DE MALLONA

He aquí algunos párrafos del discurso que yo hubiera pronunciado en el cementerio de Mallona si hubiera sido encargado de depositar una corona el día 2 de mayo en el panteón que guarda los restos mortales de los mártires de la libertad:

«Vosotros—hubiera dicho dirigiéndome al lugar en que se hallan las cenizas de aquellos héroes—, ¿no os sentís avergonzados de haber muerto por defender las libertades que disfrutamos? ¿no os consideraréis indignos de celebrar este acto conmemorativo? Si volvierais á la vida, ¿no os moriríais de vergüenza al ver pisoteada la libertad que sellasteis con vuestra sangre generosa? ¿no nos escupiríais al rostro por ostentar el falso título de liberales?»

Seguramente nos diríais:

«Miserables, ¿qué habéis hecho de la libertad conquistada por nosotros á punta de bayoneta? ¿Es para eso para lo que sacrificamos nuestras vidas?»

«¡Marchaos de aquí! ¡Que vuestro sacrilego acto no turbe nuestro reposo! ¡Que vuestra asquerosa baba no manche el mármol en que están esculpidas las palabras: «¡No los lloréis! ¡Imitadlos!»

«¡Idos á llorar como mujeres en el rincón más oscuro de vuestros hogares.»

«Vosotros, los que os arrastráis á los pies del jesuitismo y laméis la mano que os abofetea, no sois dignos de venir á este lugar á interrumpir nuestro sueño. ¡Marchaos en hora mala de aquí, los que habéis acrecentado con vuestras complacencias la ola reaccionaria, que todo lo invade; los que habéis pactado en mil ocasiones con el jesuitismo; los que no sabiendo obedecer á la ley del progreso, arrojáis de vuestras fábricas y de vuestros talleres á los obreros que celebraron fiesta el día de ayer; los que con vuestra soberbia y vuestra codicia hacéis padecer á los esclavos que luchan por su emancipación; los que os unís á los carlistas más tiránicos siempre que se trata de combatir el movimiento obrero; los que con vuestros desaciertos habéis perdido ó habéis hecho perder hasta el nombre de Bilbao; vosotros no sois dignos, no— os lo repetimos—de venir á este sitio á querer honrar nuestra memoria.»

«¡Idos, idos pronto, si no queréis que os arrojemos de aquí! Dejad que en años sucesivos celebren la fiesta liberal los que no van al *Te Deum*, los hombres dignos, los que no subvencionan conventos, los que no regalan miles de duros á los reptiles de sacristía, que hasta quisieran borrar nuestro nombre de la Historia...»

«Y cuánta razón tendríais al hablar así, mártires de la libertad! Nuestra conducta es digna del más soberano desprecio por parte de todos los hombres que honrada y sinceramente aman las ideas liberales.»

(Quizás al llegar á este párrafo hubiera obtenido una estrepitosa salva de aplausos; pero yo hubiera continuado mi discurso en esta forma, dirigiéndome á los vivos que me escuchaban):

Y vosotros, ¿qué hicisteis en todas las ocasiones? ¿Podéis llamaros dignamente sucesores de los que pelearon en Arbolancha, Somorrostro, Montejuerra, Las Mufecas y San Pedro Abanto? ¡Jamás! Los que aquí yacen vendieron cara su vida, no volvieron la cabeza ni aun en el fragor del combate y murieron con la palabra «libertad» en los labios.

Vosotros, en cambio, cuando vuestra existencia no peligraba, cuando el ambiente no olía á pólvora, vendisteis, no vuestra vida, sino vuestra conciencia, por menor cantidad que Judas á su Maestro.

¡Atrás, falsos liberales! ¡Atrás, hipócritas! ¡Fuera de este lugar, miserables fariseos!»

I. ORTEGA.

## AIRES DE FUERA

### FRANCIA

Tienen los católicos la eterna manía de presentar á Francia como un país en el que la inmoralidad y la depravación se acentúan de día en día.

Por el contrario, un estudio sereno demuestra que el pueblo francés, cada vez menos religioso, lejos de perder en moralidad, ve disminuir constantemente el número de crímenes y delitos reprimidos por las leyes. Los trabajos estadísticos del sabio profesor M. Tarde y de M. Garçon vienen en apoyo de este aserto.

En Francia se registra un homicidio por cada 100.000 habitantes, contra seis homicidios en nuestra católica España. ¡Y que nos vengan después hablando del influjo de la Religión!

### BÉLGICA

La Federación Nacional de Mujeres Socialistas activa sus trabajos para la organización de centros de estudio, educación, propaganda, sindicatos, seguros mutuos, etc., etc. Ha poco salió á luz el primer número de *La Mujer Socialista*, órgano de la Federación.

Y la mujer española ¿qué hace? Vergüenza da pensarlo.

Nada más doloroso que el abandono en que se deja á los muchachos, privados del estudio, vegetando en la ignorancia, marchitándose en una labor prematura. No sólo sufre su cuerpo magullado en la tarea, sino también la libre y fecunda expansión del espíritu.

La Universidad popular de la Casa del Pueblo de Bruselas se esfuerza en remediar el mal, creando, gracias al sacrificio de algunos ciudadanos de corazón, cursos de enseñanza para los niños atrasados. El espectáculo es de veras conmovedor. Mocitos y criaturillas se refugian en el Centro Obrero, y cantan y juegan y aprenden bajo la dirección de maestros escogidos y abnegados. ¡Los minúsculos parias reciben una enseñanza racional, dignificadora!

Yo se de cierto albañil que, habiendo perdido á su compañera, se encontraba imposibilitado de conducir á su hijita á la escuela. Pues bien: el honrado obrero enseñaba por las noches á leer á su niña.

La Universidad popular ha tomado este santo cuidado. El padre puede descansar después de la ruda jornada. Y verá bien pronto á sus hijos delectándose. ¡Los verá conjugando también el verbo de la verdad y del amor! ¡Gloria á esas obras de luz que honran al Partido Socialista!

### RUSIA

#### Los incendiarios clericales de Blaricum

La colonia tolstoiana de Blaricum ha sido hecha cenizas.

Hacia algún tiempo que la gente católica de la región manifestaba una hostilidad marcada contra los tranquilos habitantes de la colonia. Injurabanles y les arrojaban piedras por todo salud al pasar por los caminos.

—¡Hay que quemarlos!—vociferaban los fanáticos aldeanos. El segundo día de Pascua fué escogido para la quema. Después de beborrotear en

honor del Señor, los dulces campesinos del lugar se sentían belicosos. Una cuadrilla de muchachos se encaminó de Laren á Blaricum, gritando: «¡Abajo los socialistas! ¡Colgarlos! ¡Viva Wilhelmine!»

La brutal manifestación engrosaba por momentos. Ya en la colonia, apedrearon la imprenta de *La Paz*. Hacia las once de la noche las turbas dieron fuego á la casa del Dr. De Vries. Los salvajes danzaban cogidos de las manos alrededor de la hoguera.

Después se acostaron, sin olvidar sus piadosas oraciones de la noche.

Hasta hoy, ningún periódico católico ha dado cuenta de las hazañas de estos dulcíssimos cristianos, inspirados por la bella moral de Jesús, é instigados por sus ministros en la tierra.

#### ALEMANIA

Es sabido que los que creen en la curación por el rezo y la promesa son muy numerosos en Alemania. Recientemente un general prusiano que se había roto la pierna hubo de recurrir á este medio.

El Círculo Obrero Católico de Treve va más lejos todavía. Ha organizado oraciones especiales «al objeto de curar la epidemia del Socialismo»...

Los fervientes devotos se reúnen en cada estación del Via-Crucoix para recitar la oracioncita antisocialista. Cuanto á su resultado, no ha de conocerse hasta el día del escrutinio de las próximas elecciones generales, en las cuales el Partido Socialista obtendrá una votación abrumadora.

COSMOPOLITA.

## LA FIESTA DEL TRABAJO

### EN BILBAO

Aunque el tiempo era lluvioso, fué mucha la gente que acudió al Centro Obrero y á sus inmediaciones la víspera del 1.º de mayo por la noche.

Los balcones del Centro estaban iluminados con faroles á la veneciana. En uno de aquéllos se hallaban colocados un hermoso retrato de Carlos Marx y una inscripción que decía: «¡Viva el 1.º de mayo!»

La música de Santa Cecilia tocó en la Plazuela de los Tres Pílares escogidas piezas, y al compás de la música bailó la gente joven.

Se dispararon muchos voladores, se cantaron himnos socialistas y reinó gran entusiasmo.

El día 1.º de mayo, á las seis de la mañana, la banda de Santa Cecilia partió de la Plazuela de los Tres Pílares y recorrió algunas calles de la población tocando diana.

Desde los balcones del Centro Obrero fueron disparados muchos voladores.

El aspecto de la población era de fiesta. Permanecían cerrados gran número de fábricas y talleres, y las calles estaban animadas por grupos de obreros que paseaban con sus mejores trajes.

Por la tarde, antes de la hora señalada para partir la manifestación, era mucha la gente que se hallaba agolpada frente al Centro Obrero y calles inmediatas.

Poco á poco fué aumentando la concurrencia, que llegó á ocupar la calle de Bilbao la Vieja, la Plazuela de los Tres Pílares y la calle de San Francisco, hasta la calle de Bailén, por donde había de bajar la manifestación.

Organizada ésta, se puso en marcha por el siguiente orden:

La Agrupación Socialista de Bilbao, con su bandera.

La banda de Santa Cecilia.

La Agrupación Socialista de Deusto, con su bandera.

La Agrupación Socialista de Bego-

ña, con su bandera y una banda de dulzaineros.

El Orfeón Socialista de Bilbao con su estandarte.

Una hermosa carroza, recién construida, la cual era arrastrada por caballos lujosamente enjaezados.

En un alto trono, dentro de la carroza, iba sentada, con una tea en la mano y representando la República social, la niña de nuestro correligionario Antonio Simón, y en las gradas dos niños representando el Trabajo.

En el fondo se alzaba una columna que simbolizaba la obra de Carlos Marx, y en distintas partes algunas inscripciones alusivas á la fiesta, banderas, trofeos y el retrato del autor del *Capital*.

A la carroza seguían las distintas Sociedades domiciliadas en el Centro, con sus respectivos estandartes y banderas. La Sociedad de Albañiles estrenó un precioso estandarte, cuyas labores fueron realizadas por doña Jesusa Pando, esposa de nuestro correligionario Darío Sánchez.

La manifestación—compuesta, cuando menos, de 10.000 almas—pasó por las calles de San Francisco, Bailén, Estación, Gran Vía—donde se detuvo mientras una comisión subía al Gobierno civil para hacer entrega del documento que contenía las reclamaciones hechas por los obreros—, Concha y Alameda de San Mamés, hasta la Casilla.

Algunos balcones del trayecto se hallaban engalanados con vistosas colgaduras.

En la Casilla, donde se celebró el festival, hubo gran animación hasta el anochecer. La banda de Santa Cecilia y tocadores de bandurrias y guitarras contribuyeron á dar alegría al acto que se realizaba.

La fiesta resultó hermosa en grado sumo.

\*\*

### EN BEGOÑA

La fiesta del 1.º de mayo se celebró en esta localidad con animación extraordinaria.

Así el mitin que tuvo lugar el día 30 de abril, como la alborada del 1.º de mayo, estuvieron concurridísimos, y en uno y otro acto hizo uso de la palabra el compañero Gortázar.

El orden y el entusiasmo fueron muchos.

\*\*

### EN DEUSTO

La Fiesta del Trabajo se celebró en esta localidad en la forma anunciada.

La reunión preparatoria que se verificó el día 30 de abril, á las ocho de la noche, fué presidida por el compañero Gutiérrez, y en ella hizo uso de la palabra el compañero García, de la Agrupación bilbaína, el cual señaló las ventajas que los trabajadores pueden obtener por medio de la unión.

El compañero García fué muy aplaudido.

Después de un breve resumen del presidente, terminó el acto, al cual concurrieron muchos trabajadores y trabajadoras, llenando completamente el local.

\*\*

### EN LA ARBOLEDA

Se celebró en este punto la fiesta obrera con una animación extraordinaria, no trabajándose en ninguna mina.

El mitin estuvo concurridísimo, pasando de 3.000 personas las que á él acudieron.

Hicieron uso de la palabra los compañeros V. Martínez y S. González, por la Agrupación; Andrés Monje, por la Sección de Forjadores; E. Celaya, por la Sociedad de Barrenadores, y T. Riega, de Gallarta.

Todos expusieron la bondad de las

ideas socialistas y excitaron á los trabajadores á que acudieran á la organización, como único medio de concluir con los privilegios del régimen capitalista.

Los oradores fueron muy aplaudidos por la concurrencia, que fué numerosa.

Por la tarde se verificó con el mayor orden y entusiasmo la jira anunciada.

\*\*

### EN LAS CARRERAS

Hermosa resultó la Fiesta del Trabajo en esta localidad.

A pesar de lo desapacible del tiempo, por la fuerte lluvia que caía, los trabajadores acudieron el día 30 en gran masa á tomar parte en el festival que estaba anunciado y que fué amenizado por una banda de música.

El día 1.º, al amanecer, recorrió dicha banda las calles, tocando diana, y á las siete y media partió la manifestación, precedida de la banda, de la bandera de la Agrupación y de estandartes con inscripciones alusivas á la fiesta, yendo á unirse con la Agrupación de San Julián de Musques.

En el trayecto que recorrieron ambas Agrupaciones entonaron la banda y el orfeón varios himnos socialistas y se disparó infinidad de voladores.

A las nueve y media dió principio el mitin, que se celebró en la plazuela donde está situado el Centro Obrero, por ser insuficiente el local de éste, pues se calculaba en 2.000 el número de personas que acudieron al acto.

Presidió el compañero Pérez, de la Agrupación de Las Carreras, é hicieron uso de la palabra los compañeros Manuel Delgado, de la misma Agrupación, y Pedro Cabo y Luis Rifón, de la Agrupación de Bilbao.

Todos los oradores expusieron á grandes rasgos la significación de la fiesta y las ventajas que pueden conseguir los trabajadores por medio de la organización.

En los intermedios entonaron el orfeón y la banda varios himnos que fueron muy aplaudidos.

A las dos de la tarde partió del Centro de Pucheta la manifestación, á la cabeza de la cual iban cincuenta niños con otros tantos carteles en los que se leía esta inscripción: «El porvenir es nuestro.» También iban dos jinetes con las banderas de las Agrupaciones de San Julián de Musques y las Carreras.

Por el camino cantó el orfeón varios himnos, que los manifestantes aplaudieron calurosamente.

La manifestación, compuesta de más de 4.000 almas, llegó á Somorrostro, donde se celebró el festival.

Por la noche, hasta la una de la madrugada, hubo también festival en el Centro Obrero de Pucheta, que estaba iluminado con faroles á la veneciana.

Una orquesta de cuerda contribuyó á amenizar el acto, en el que hubo también mucha animación.

\*\*

### EN GALLARTA

La fiesta del 1.º de mayo se celebró en esta localidad con mucho entusiasmo.

Por la mañana, la banda de música, tocando, partió del Centro Obrero hasta Ortnella, de donde regresó después.

En el Frontón se celebró á las diez un mitin, que fué presidido por el compañero Pascual Guinea, y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros San Vicente, Casimiro Fernández, Gurrúhaga y Antonio Fernández, quienes fueron muy aplaudidos por la concurrencia que llenaba el local.

Una colecta que se hizo al final del mitin produjo 45 pesetas.

Por la tarde se celebró en la campa del cementerio una jira campestre, la cual fué amenizada por la banda de música.

Hubo mucho orden y mucho entusiasmo.

Por la noche se celebró, con un lleno completo, una velada teatral en el café de Lecuna, poniéndose en escena el drama en tres actos titulado *Cuestiones sociales*, que fué muy aplaudido.

El autor fué llamado á escena con insistencia por el público.

\*\*

### EN SAN JULIAN DE MUSQUES

Muy animado estuvo el festival que el 1.º de mayo se celebró en este punto.

A las cinco de la mañana anunció la fiesta el disparo de multitud de voladores.

A las ocho partió la manifestación, llegando hasta el puente de Somorrostro, donde la esperaba la de Las Carreras, con la cual cambió los correspondientes saludos.

Unidas las dos manifestaciones, partieron en dirección á Las Carreras y celebraron los actos á que en otro lugar se hace referencia.

## MUNICIPALERÍAS

De la sesión subsidiaria que se celebró el viernes de la semana anterior no tengo nada que decir por la razón sencilla de que no estuve presente. Era el 1.º de mayo, y los socialistas brillamos ese día en el Ayuntamiento por nuestra ausencia.

Voy con la sesión del miércoles último.

Leída el acta, los compañeros Carretero y Perezagua protestaron contra el hecho de que el Ayuntamiento acordara en la sesión anterior que se gratificase á los guardias municipales que cumplieron con su deber el día de las elecciones últimas disparando sus armas contra una parte indefensa del pueblo.

Añadieron que esa parte del pueblo, compuesta de hombres dignos, había roto las urnas llevada por la indignación que le causó la escandalosa compraventa de votos hecha por los candidatos burgueses; que la policía judicial, por orden del señor Adsuar, había estado custodiando una casa en la que se compraba la conciencia de los electores, y que el revólver de los guardias, comprado con dinero del pueblo, no debía volverse contra éste.

El señor Araluce, queriendo defender á los guardias, dijo que era indigno el pueblo que procedía como el que rompió las urnas.

Los concejales socialistas protestaron energicamente.

—¡Indignos son—dijeron—los que compran la conciencia de los electores; los que escan de casa á los enfermos para que voten; los corruptores del sufragio!

Sonó varias veces la campanilla presidencial, fué aprobada el acta y empezó el despacho ordinario.

Dióse cuenta de un oficio en que la Comisión provincial participaba al Ayuntamiento la aprobación del expediente relativo á las variaciones introducidas en las tarifas afectas á los presupuestos para el vigente año de 1903 y creación de nuevos impuestos, con algunas modificaciones.

Los compañeros Perezagua y Carretero manifestaron que la Diputación no apoyaba en ningún fundamento legal su decisión con respecto á los nuevos impuestos creados por el Ayuntamiento; que éste no podía hablar bien de la autonomía administrativa de Vizcaya, por cuanto se le negaban los medios de nivelar sus presupuestos, y que la Diputación, más que madre del pueblo de Bilbao, resultaba una madrastra.

El señor Torre propuso el nombramiento de una Comisión para que se entendiese con la Comisión provincial acerca del asunto.

En la discusión intervinieron los señores Zuazo, Merladet, Echevarría (J. y A.) Sainz Vizcaya y los compañeros Merodio y Lasheras. Todos convinieron en que la Diputación se había excedido.

Se acordó nombrar la Comisión propuesta, designando para formarla a los señores Torre, Olano, Uribe y el compañero Carretero.

La Comisión de Fomento proponía que con sujeción al presupuesto, importante 20.625,60 pesetas, y pliego de condiciones que se acompañaba, se anunciase concurso público para la ejecución de los trabajos de quebranto y renovación de los terrenos de las manzanas números 9, 10, 11 y 12 del cementerio de Vista Alegre.

El señor Merladet se mostró extrañado de lo propuesto por la Comisión, y dijo que el cementerio, recién abierto a las necesidades de la población, era ya, por lo visto, insuficiente.

El compañero Perezagua acusó a los técnicos que intervinieron en la construcción del cementerio, porque éste no respondía desde un principio a su objeto. Así lo hicimos observar en ocasión oportuna—dijo—el señor Stör y el que os dirige la palabra; pero hubo por medio influencias interesadas y el cementerio fué construido. El informe fué aprobado.

La misma Comisión presentaba a la aprobación del Ayuntamiento la liquidación de las obras de construcción de aceras en el frente de la iglesia de San Francisco de Asís, y proponía que se denegase la solicitud del cura párroco, que pedía la condonación del pago de derechos que correspondía a la Junta de fábrica.

El señor Merladet salió con la cantinela, tan repetida ya, de que una iglesia es un edificio público, y que no se debía, por lo tanto, cobrar derechos a la Junta de fábrica de la iglesia.

El señor Ituarte—*¡tan liberal!*—fué de la misma opinión.

Los señores Zuazo y Aréizaga defendieron el informe, fundándose el primero en que había precedentes con respecto al caso.

El compañero Carretero sostuvo que las iglesias no eran edificios públicos, y que a la Junta de fábrica de San Francisco no le debía de ser difícil pagar, por cuanto había pagado a buen precio los votos para el señor Urquijo.

El informe fué aprobado por quince votos contra trece.

Y aquí acabó lo que se daba.

## DE AQUI Y DE ALLI

### Bilbao

Hemos recibido la visita de dos nuevos periódicos obreros. Titúlase uno *Nueva Era*, semanario socialista valenciano, y el otro *El Obrero*, órgano quincenal de las clase trabajadoras, que sale a luz en Logroño.

Agradecemos la visita de ambos colegas y dejamos establecido el cambio.

Quien haya recogido un tapabocas de lana en buen uso, que se extravió en el mitin electoral celebrado en el día 24 del pasado abril en el Teatro-Circo del Ensanche, puede entregarle en la imprenta de este periódico.

El lunes próximo 11 del corriente a las ocho y media de la noche deberán presentarse en el Centro Obrero de Bilbao los compañeros siguientes:

Juan Basauri, Gabriel García, Hilario Rodríguez, Gerardo Arana, Isaac Núñez, Manuel Llanos, Serafin San Sebastián, Benito Cuesta, Hipólito Canto, Damián Alcercillo, Manuel Garin, Ciro Beascochea,

F. Martínez, Esteban Salsamendi, Severo Gurruchaga, Rufino Laiseca, José Berástegui y Tomás Martínez.

Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Tallistas, Escoultores y Decoradores de Bilbao.

Nuestro querido correligionario José Beascochea se halla bastante mejorado de la herida que recibió en las últimas elecciones.

Nos alegramos.

Dispénsenos los que nos han enviado originales para su publicación si no ven satisfechos sus deseos en este número. ¡La falta de espacio...

Han sido puestos en libertad, unos bajo fianza y otros por no resultar nada contra ellos, los individuos que fueron detenidos con motivo de la rotura de las urnas electorales.

El martes visitó al señor gobernador civil una comisión de la Sociedad de Obreros panaderos para protestar contra el incumplimiento de la ley que regula el trabajo de la mujer y del niño, y para advertirle que con anterioridad se había elevado a la Alcaldía y al Gobierno civil una estadística de los muchachos que, no teniendo la edad reglamentaria, trabajan en las panaderías de Bilbao.

Además protestó la Comisión contra el hecho de que en ciertas tahonas no se haya consentido la entrada a los delegados inspectores de la Junta local de Reformas Sociales.

Contestó el gobernador que sometería el asunto a dicha Junta, la cual no da señales de vida, gracias a su presidente.

### Sestao

En asamblea celebrada el día 28 de abril por la Agrupación Socialista, se acordó protestar contra el hecho salvaje realizado por un anarquista de Gijón en la persona del compañero Costales al terminarse el mitin organizado por la Federación local de dicho punto con motivo de la llegada del compañero Antonio García Quejido, secretario de la Unión General de Trabajadores.

### Santander

La Sociedad Tipográfica ha logrado, sin necesidad de acudir a la huelga, la reducción de una hora en la jornada de los que trabajan de día y el aumento de 25 céntimos de peseta en el salario de los que trabajan de noche.

Reciba nuestra felicitación por tan hermoso triunfo.

### Málaga

La Sociedad de Carpinteros, después de dos semanas de huelga, han obtenido un aumento de 25 céntimos de peseta en los salarios.

Este es el tercer triunfo que han conseguido después de su última reorganización.

También los albañiles, tejeros, yeseros y zapateros han obtenido algunas mejoras con poca resistencia de parte los patronos.

Los zapateros de Teba tratan de organizar una Sociedad de producción, cuyo reglamento está ya presentado en el Gobierno civil.

## SUSCRIPCIÓN

abierta por el Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya a favor del compañero José Guénaga, sentenciado a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y ciento cincuenta pesetas de multa.

	Pesetas
Suma anterior.	355,55
GALLARTA	
Recaudado por la Agrupación Socialista.	15,50
Total.	371,05

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

## SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

PARA LOS PRESOS Y HERIDOS EN LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES DE 1903.

Pesetas

### Recaudado por Villanueva

F. Merodio, 5 pesetas; R. Basaldúa, 1; Arnáez, 1; H. Villanueva, 0,50; Torres, 0,50; Gallástegui, 0,50; Garay, 0,25; Leániz, 0,25; Bengoechea, 0,30; Salazar, 0,50; Cerezo, 2; Nájera, 1; Gregorio Fernández, 2; A. Tamayo, 0,50; Gibert, 0,25; C. Campos, 0,40; T. Egaña, 1; Aurelio Rodríguez, 0,40; J. Izáguirre, 2; J. Fernández, 0,40; Gurruchaga, 0,50; Gabriel Bilbao, 1; Alejandro Gómez, 0,50; I. González, 0,20; Claudio Gómez, 0,50; S. Arrugaeta, 0,30; H. Bilbao, 1; F. Villarreal, 0,25; Joseito, 0,50; Mercadal, 0,50; R. Bilbao, 2; Un propietario, 1; Olegario Flores, 0,50; Carretero 1; Perezagua, 0,50; P. Cabo, 0,50; Arribas, 0,50; J. Laiseca, 2; Gerardo Arana, 5; Monedero, 1; D. Bilbao, 1; Peraita, 0,25; I. Sáez, 1; C. García, 0,30; A. Navarro, 5; J. Vázquez, 1; J. Redondo, 1; Alonso, 0,20; Barrón, 0,20; Lacarra, 0,40; Asénjo, 0,20; Moreno, 0,20; Gastonza, 0,25; Lobres, 0,35; R. García, 0,20; A. Zabala, 0,30; I. Lafuente, 25; D. del Valle, 0,50; A. Campo, 0,50; M. Garín, 0,50; Zugazagoitia, 0,50; Grisaleño, 0,25; Ransanz, 0,50; I. Zúñiga, 1; F. Pérez, 0,30; G. Villaverde, 0,30; R. Echevarría, 0,45; S. M., 0,25; I. Calvo, 0,30; I. Martín, 0,25; F. Revilla, 0,25; A. Gil, 0,50; V. Gómez, 0,50; A. García, 0,15; Salsamendi, 1; S. Apraiz, 0,20; M. Hierro, 0,50; D. B., 0,50; E. Leániz, 0,10; A. Arguinchona, 1; V. Alejandro, 0,65; B. Vega, 0,15; I. Arrugaeta, 0,50; S. Díaz, 1; M. Alonso, 0,10; Cualquiera, 0,15; T. Berumbrales, 0,50; Víctor García, 5; E. C. laya, 0,35; H. Villanueva, 0,30; E. Seval, 0,25; Lasheras, 1; F. Suárez, 1; M. Ruiz, 1; M. Santibáñez, 1; Barrio, 0,20; F. Zalvide, 0,30; M. Zubiate, 1; V. Rubio Agüero, 0,25; B. Huguel, 0,50; M. Pardo, 0,30; H. Campo, 0,50; R. Sanz, 0,50; L. López, 1; L. Múgica, 0,30; Un marqués, 2,50; M. Mendiguren, 0,50; G. Celorrio, 0,50; B. Cuesta, 0,50; J. Adán; I. Angulo, 0,50; M. Lorente, 0,50; María Canuva, 0,25; E. Felipe, 1; María Mendizábal, 0,10; M. Peláez, 0,50; T. Saiz, 0,40; L. Almenqoz, 0,30; Hermosillo, 0,25; E. Billamen, 1; M. Lániz, 0,10; D. Cámara, 1; M. Serrano, 0,25; L. Costra, 0,50; Chaqueta y su amigo, 2; N. Zárate, 1; R. Martínez, 0,50; F. del Río, 0,40; S. Martínez, 0,50; R. Bilbao, 1; J. Redondo, 0,30; F. Ugalde, 1; L. Almenqoz, 0,20; M. Merodio, 5; S. Ubierna, 0,40; Angel Palacio, 1; Oliveros, 0,50; C. Cerezo, 0,25; A. Muñiz, 0,50; J. Marquijano, 0,50; R. Fernández, 0,50; B. Gainza, 0,25; M. Rodríguez, 0,25; V. Herbosa, 0,30; P. San Vicente, 0,20; M. Arnaiz, 0,50; V. Aranzábal, 0,25; R. Orobio, 0,20; Fernández, 0,50; Vicente Romeo, 1; E. Ibáñez, 1; Pichón el mayor, 0,50; B. Guerra, 1; F. Villar, 0,50; P. Ibarra, 1; J. Pérez, 1; F. Astegui, 0,50; N. Gallego, 0,50; Un socialista, 1; V. Hernández, 2; M. Rivero, 0,50; H. Villanueva, 0,40; J. Crespo, 0,50; F. Laco, 1; M. R., 0,50; J. Aragón, 0,50; Mondarain, 0,25; A. Torrella, 0,25; S. Ullibarrri, 0,30; R. Beni, 0,50; P. Alegría, 0,50; C. Godón, 0,30; H. Barruete, 1; A. Tejado, 1.—Suma	125,75
Total.	125,75

## REUNIONES

*Sociedad de Obreros Hojalateros*  
Esta Sociedad celebrará junta general el domingo próximo, a las diez de la mañana, para tratar de asuntos de trámite ordinario.

### Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria hoy 9 de mayo, para tratar de asuntos relacionados con la buena marcha de la Agrupación y proposiciones generales.

### Agrupación Socialista de Erandio

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria en su domicilio social hoy 9 del corriente, a las siete y media de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.

### Sociedad de Caldereros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria el domingo 10 de mayo, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de Rivas, 39, 1.º, Sestao, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del primer trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Proposiciones generales.

## PUBLICACIONES

El señor don Julio de Lazúrtegui ha tenido la amabilidad de enviarnos un ejemplar de su obra *Un modelo para España (Cartas alemanas)*. Dámosle las gracias por su atención.

## REBELDIAS

COMPOSICIONES EN VERSO

POR

Alvaro Ortíz

### ILUSTRACIONES DE ROJAS Y OTROS

Se ha puesto a la venta en Bilbao en las librerías de los compañeros Felipe Carretero y Eduardo Ibáñez, en la Peluquería de Julián Laiseca, en el establecimiento de Claudio Cerezo y en la imprenta de la Sociedad Anónima «Tipográfica Popular».

Forma un folleto de 80 páginas y se vende al precio de 50 céntimos ejemplar.

Para los pedidos que pasen de 24 ejemplares, se hará una rebaja de 20 por 100.

Los pedidos al por mayor al regente de la Sociedad «Tipográfica Popular», Fernández del Campo, 16.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe. El envío es por cuenta y riesgo del comprador.

## Libros y folletos

En la Administración de LA LUCHA DE CLASES se hallan de venta los siguientes:

EL DERECHO A LA PEREZA, por Pablo Lafargue. Precio: 20 céntimos.

ESPAÑA Y EL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA, por Morato. Precio: 30 céntimos.

HIMNOS SOCIALISTAS, música y letra. Precio: 25 céntimos.

SOCIALISMO Y LIBERTAD, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

## EL DERECHO A LA PEREZA

— POR —

Pablo Lafargue

En la imprenta de este periódico se ha hecho una edición, primera en España, de la célebre obrita del escritor socialista francés Pablo Lafargue.

Consta de 56 páginas y se vende al precio de 20 céntimos el ejemplar.

Para los corresponsales a 15 pesetas el ciento, sin contar el franqueo.

## OLEOGRAFÍA DE PABLO IGLESIAS

a 12 tintas, tamaño 45 por 65. Para la venta en Vizcaya está encargado el compañero Hipólito Villanueva.

## TARJETAS POSTALES

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, con el retrato de Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Enges, al precio de 15 céntimos cada cinco ejemplares.